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ASSEMBLÉE NATIONALE
15ème législature

Niveau des élèves français en mathématiques et en sciences
Question écrite n° 34916

Texte de la question

M. Jean-Louis Touraine interroge M. le ministre de l'éducation nationale, de la jeunesse et des sports sur le
niveau des élèves français en sciences et en mathématiques. Selon le dernier classement TIMSS (trends in
international mathematics and science study), le niveau des élèves français de CM1 et de quatriéme en
mathématiques et en sciences se situe en-dessous de la moyenne européenne. S'agissant des mathématiques,
la France est classée dernière au sein de l'Union européenne dans le classement des CM1 et avant-dernière
pour les classes de quatriéme. Les élèves français de quatriéme enregistrent également de mauvais résultats en
sciences : la France se retrouve en fin de classement des pays de l'OCDE, devant Chypre, la Roumanie et le
Chili. L'étude révèle enfin que la France n'a plus beaucoup de très bons élèves en mathématiques : 2 % des
quatrièmes ont un niveau avancé, contre une moyenne européenne de 11 % et des taux de 50 % à Singapour et
en Corée du Sud. Face à cette baisse du niveau, après la remise d'un rapport sur l'enseignement des
mathématiques par Cédric Villani et Charles Torossian, le Gouvernement a lancé un « plan maths » en 2018 et
40 000 enseignants du primaire ont été formés depuis. La formation continue des professeurs a également été
renforcée. L'étude TIMSS indique à ce propos que le nombre de professeurs n'ayant reçu aucune formation en
mathématiques s'est fortement réduit (53 % en 2015, 23 % en 2019). Alors que la défiance des Français à
l'égard de la science ne cesse de croître et parce que la compétitivité de l'économie française repose sur une
recherche scientifique dynamique ainsi que des capacités d'innovation fortes, il voudrait savoir si le
Gouvernement envisage de déployer de nouvelles actions pour enrayer cette baisse générale et tendancielle du
niveau des élèves français en sciences et en mathématiques.

Texte de la réponse

Le ministère chargé de l'éducation nationale est très sensible aux résultats des études internationales, en
particulier en mathématiques et une forte attention est portée à l'amélioration des résultats en mathématiques
des élèves français. Ainsi, le rapport « 21 mesures pour l'enseignement des mathématiques », rédigé par Cédric
Villani et Charles Torossian, fait l'objet d'une mission nationale spécifique depuis juin 2018, appuyée sur un
réseau de chargés de mission académiques. Dès juillet 2018, un à deux chargés de mission ont été nommés
dans chaque académie pour accompagner et suivre le déploiement du plan « mathématiques » basé sur les
préconisations du rapport. Un fort accent a été mis sur la formation continue en mathématiques des professeurs
des écoles. Ainsi, dans chaque circonscription a été désigné un « référent mathématiques ». Des formations
entre pairs et en équipe sont organisées. Les référents mathématiques de circonscription ont bénéficié d'un plan
national de formation très ambitieux (par exemple en 2019 : 3 sessions de 2 jours en métropole et 2 sessions de
3 jours dans les académies ultra-marines). Cette dynamique de formation et d'accompagnement au plus près du
terrain vise à répondre aux besoins des différents territoires, et à apporter des solutions adaptées aux difficultés
rencontrées et aux publics concernés. D'abord dans les lycées, puis dans un deuxième temps dans les collèges,
un réseau de laboratoires de mathématiques a vu le jour. Ces laboratoires sont des lieux de formation,
d'échanges entre pairs, de travail collaboratif et de valorisation de l'image des mathématiques auprès de tous
les acteurs de la communauté éducative. En parallèle, un réseau de clubs de mathématiques, scolaires ou
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périscolaires, permet aux élèves de conserver ou de retrouver le goût de faire des mathématiques. Ces clubs,
hors temps de cours, fédèrent les élèves autour d'activités suscitant l'engouement et la créativité. Par ailleurs, la
DGESCO travaille également, avec le concours de l'inspection générale de l'éducation, du sport et de la
recherche (IGESR), à la mise en œuvre en académie d'un plan pour les mathématiques au collège à la rentrée
2021. Des travaux sont actuellement en cours sur les différentes thématiques que porte ce plan : les pratiques
d'enseignements, le continuum didactique école-collège, le pilotage de la discipline, la valorisation de l'image
des mathématiques. Les actions (productions de ressources, pilotage…) issues de ce plan seront
accompagnées de formations à destination des différents acteurs concernés. Une action nationale de formation
de deux jours est prévue au plan national de formation (PNF) en fin d'année scolaire 2020-2021.
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